
 

CITTÀ  DI  CASTELVETRANO 
Libero Consorzio Comunale di Trapani 

 


Deliberazione del Consiglio Comunale  

n. 22 del 07/03/2024 
 

OGGETTO:“Interrogazione prot. n. 6441 del 29/01/2024 – ex art. 54 Regolamento C.C: 

trasferimento Ufficio Legale presso i locali dell’ex Chiesa di San Leonardo di Piazza Matteotti” – 

“Interrogazione prot. n. 6446 del 29.01.2024 – ex art. 54 Regolamento C.C.: Piano di intervento per 

la gestione dei rifiuti solidi urbani”. 

 

L'anno duemilaventiquattro (2024) il giorno sette (07) del mese Marzo dalle ore 09:30 e ss.,  in 

Castelvetrano e nella Sala delle adunanze consiliari di Palazzo Pignatelli, si è riunito, su invito del 

Presidente del Consiglio Comunale del 27/02/2024 n. 13540, notificato a norma di legge, il Consiglio 

Comunale in seduta pubblica di prima convocazione. 

All’inizio della seduta, risultano presenti\assenti i seguenti Consiglieri Comunali:  
 

n. CONSIGLIERI Pres Ass. n. CONSIGLIERI pres. ass. 

1 MARTIRE Calogero X  13 ABRIGNANI Angelina X  

2 VIOLA Vincenza X  14 CRAPAROTTA Marcello  X 

3 STUPPIA Salvatore X  15 DITTA Rossana X  

4 CURIALE Giuseppe X  16 MANUZZA Antonino X  

5 MANDINA Angela  X 17 VIRZI’ Biagio X  

6 CIRRINCIONE Patrick X  18 GIANCANA Antonio  X 

7 FOSCARI Filippo X  19 CALDARERA Gaetano X  

8 DI BELLA Monica X  20 COPPOLA Giuseppa  X 

9 MALTESE Ignazio X  21 LIVRERI Anna Maria X  

10 CAMPAGNA Marco  X 22 CORLETO Anna X  

11 MILAZZO Rosalia  X 23 VENTO Francesco  X 

12 CASABLANCA Francesco X  24 TRIPOLI Aldo Francesco X  

 

Presiede l'adunanza il Presidente, Avv. Patrick Cirrincione. 

Partecipa il Vice Segretario, Dott. Simone Marcello Caradonna. 

Consiglieri  assegnati n.24 - in carica n.24- Presenti n. 17,  Assenti n.7 (Mandina, Campagna, 

Milazzo, Craparotta, Giancana, Coppola e Vento). 

E’ presente per l’Amministrazione il Sindaco, Dott. Enzo Alfano. 

Scrutatori: Ditta, Di Bella e Manuzza. 

 

 

 



 

 

Il PRESIDENTE 

Introduce il  punto posto all’O.d.G. Interrogazione prot. n. 6441 del 29/01/2024 – ex art. 54 Regolamento 

C.C: trasferimento Ufficio Legale presso i locali dell’ex Chiesa di San Leonardo di Piazza Matteotti” – 

“Interrogazione prot. n. 6446 del 29.01.2024 – ex art. 54 Regolamento C.C.: Piano di intervento per la 

gestione dei rifiuti solidi urbani “ ed invita la Cons. Di Bella, nella qualità di firmataria dell’interrogazione, a 

darne lettura. 

La Cons. Di Bella procede con la lettura della suddetta interrogazione. 

Il Sindaco dà lettura della nota di risposta e la consegna alla Presidenza per allegarla alla presente 

deliberazione per farne parte integrante e sostanziale. 

Il Vice Segretario riceve il documento e dà atto che il documento presentato è allegata quale parteintegrante e 

sostanziale del presente verbale. ( All. n.1). 

 

Entra la Cons. Milazzo – Presenti 18 Assenti 6 

 

LaCons. Di Bella non si ritiene soddisfatta delle risposte del Sindaco, in quanto non le ritiene chiare. Non ha 

compreso perché si sono interrotti i lavori iniziati nel 2018,  per rendere agibile l’immobile e chiede perché 

non sono stati completati i lavori e se le risorse utilizzate, circa € 57.564,10, fanno parte della fiscalità 

generale. Considerato che i sottoscrittori dell’interrogazione sono contrari allo spostamento dell’Ufficio 

Legale in piazza Matteotti perché ritengono che debba essere a stretto contatto con gli Uffici del Sindaco, di 

Presidenza ed il Consiglio Comunale una cifra che potrebbe sembrare accettabile diventa spesa inutile, qualora 

il progetto non è condiviso. Non condivide l’Avvocatura unica, quantomeno nelle forme che è stata presentata 

in Consiglio Comunale e a cui ha votato contro. Ritiene che possa essere d’accordo sul fatto che i locali 

dell’ex Chiesa di San Leonardo siano inadeguati ad ospitare l’intero corpo di Polizia Municipale con tutti gli 

uffici,ma che sia necessario un punto di riferimento della Polizia Municipale in piazza Matteotti, al di là del 

fatto che ci sia la Caserma dei Carabinieri che fanno un altro tipo di lavoro, disponibile non solo in termini di 

lotta alla criminalità o agli atti vandalici ma come senso di presenza delle istituzioni comunali all’interno dei 

centri storici della Città. Inoltre sul fatto che i locali di via Campobello sono stati occupati dalla Polizia 

Municipale in via temporanea, vorrebbe capire quanto dura la temporaneità e se invece poi diventa definitivo. 

Ricorda che quei locali furono costruiti con fondi europei con una specifica destinazione e non vorrebbe che 

fosse motivo di una contestazione sull’utilizzo. Chiede una rivisitazione generale di tutti gli aspetti: dalla 

collocazione dell’Ufficio legale del Comune a quello della Polizia Municipale che sarà sicuramente oggetto da 

parte della prossima amministrazione, ritenendo che la scelta dello spostamento dell’Ufficio legale sia una 

scelta politica di questa Amministrazione, e per ciò sono stati utilizzate delle somme. Chiede come mai i lavori 

di adeguamento e di agibilità  dei locali dell’ex Chiesa di San Leonardo, si siano interrotti nel 2018 e quante 

somme erano state fino a quel momento spese. 

Il Cons Virzì, osservando le determinazioni sul portale, si è reso conto che tutto ciò parte da una determina del 

Sindaco del 2021, che incarica la IV Direzione di predisporre tutto quanto necessario per ripristinare la 

funzionalità dell’edificio al fine di insediare l’Ufficio Unico di Avvocatura dei Comuni di Partanna e 

Castelvetrano. Viene predisposto un atto giuntale che propone al Consiglio comunale di approvare 

l’Avvocatura Unica dei Comuni di Partanna e Castelvetrano, ma il Consiglio non lo ha esitato sollevando una 

serie di criticità. Precisa che in una Conferenza di servizio del 17.11.2022 la IV Direzione chiede in che 

maniera bisogna realizzare ciò e quali sono i lavori da effettuare nei locali dell’ex Chiesa San Leonardo. Il 

Segretario Generale nella Conferenza di servizio, in merito all’istituzione dell’Avvocatura Unica, muove delle 

osservazioni attente, che lui condivide, e sulle criticità sollevate dal Consiglio ritiene necessario rivedere la 

Convenzione e predisporre una nuova delibera da sottoporre all’approvazione del Consiglio. Nota che la IV 

Direzione nell’oggetto riporta sempre “trasferimento locale ex Chiesa San Leonardo ai fini della costituzione 

dell’Ufficio legale unico dei Comuni della Valle del Belice, ma la 1^ Direzione nelle determina la modifica in 

Ufficio legale uno. Ritiene che ci sia una forte contraddizione con una potestà che doveva essere consiliare, 

come sottolineato il Segretario Generale all’interno della Conferenza. Nella baraonda del trasferimento 

l’Avvocatura ha dimenticato di costituirsi parte civile nel procedimento  di mafia contro Rosalia Messina 

Denaro, perché era impegnata nell’attività del trasloco. Ritiene sia grave perché la mancata costituzione di 

parte civile anche nelle udienze preliminari nei processi di mafia crea danno all’immagine dell’ente. 



Il Sindaco invita il Cons. Virzì a presentare un interrogazione in merito alla costituzione di parte civile del 

Comune di Castelvetrano nel processo di mafia di Rosalia Messina Denaro, in quanto nessuno 

dell’Avvocatura presente in aula per rispondere. 

Il Presidente invita a non interrompere il Cons. Virzì, in quanto si assume la responsabilità di ciò che dice, se 

lo ritiene opportuno l’Amministrazione può rispondere. 

Il Presidente, in assenza di altri interventi, chiude la discussione. 

 

************ 

 
Il Presidente passa all’“Interrogazione prot. n. 6446 del 29.01.2024 – ex art. 54 Regolamento C.C.: Piano di 

intervento per la gestione dei rifiuti solidi urbani”, ed invita la Cons. Di Bella , nella qualità di firmataria, a 

darne lettura. 

La Cons. Di Bella dà lettura dell’interrogazione. Dopo la lettura chiarisce che l’intento è quello di stimolare 

l’Amministrazione ad iniziare un ragionamento sul piano di intervento perché l’argomento è stato oggetto di 

tantissime discussione del Consiglio Comunale. Ritiene che dall’approvazione delle ultime tariffe TARI ad 

oggi nulla sia stato fatto dall’Amministrazione in tal senso e temono di arrivare ad un piano d’intervento che 

nulla cambi rispetto alla possibilità di riverificare la gestione dei rifiuti all’interno del comune, piuttosto che  

inserirla nel più ampio piano d’ambito della SRR in maniera più oculata e che potrebbe avere l’abbassamento 

dei costi del servizio e una  riduzione dei costi. Non avendo nessun accenno del lavoro che stanno facendo gli 

uffici su input dell’Amministrazione sul piano d’intervento della gestione dei rifiuti solidi urbani e chiedevano 

di capire a che punto sono i lavori e quali strumenti si stanno mettendo in atto ai fini non solo di migliorare il 

servizio ma anche per la riduzione dei costi.  

Il Sindaco spiega che nella risposta che leggerà è descritto l’iter che gli uffici stanno percorrendo e condivide 

quanto detto dalla Cons Di Bella, in quanto lo scopo è quello di ridurre i costi di gestione della raccolta dei 

rifiuti e quindi delle tariffe. Procede con la lettura della risposta e la consegna per allegarla alla presente 

delibera per farne parte integrante e sostanziale. 

Il Vice Segretario riceve il documento e dà atto che il documento presentato è allegata quale parte integrante e 

sostanziale del presente verbale. ( All. n.2). 

La Cons. Di Bella  si aspettava una risposta più corposa in termini di indicazioni da dare alla SRR, in quanto la 

formulazione del contratto sia una sua competenza e che 5 anni fa è stato un errore che sia stato gestito dal 

Comune, ma chiede quali sono i dati utili  che la SRR chiede al Comune di Castelvetrano. Chiede se il Sindaco 

è a conoscenza di cosa stiano facendo gli uffici in termini di numeri, di strumenti, di estensione del territorio, 

di tipologia di raccolta. E’ insoddisfatta della risposta del Sindaco perché non riesce ad aprire nessun dialogo 

su questo aspetto, che ritiene fra i prioritari per la migliore gestione del Comune, in quanto non ci sono 

elementi di discussione. Anticipa che riproporrà l’interrogazione fra qualche tempo per capire se riesce ad 

avere qualche dato più concreto, anche attraverso la II CCP, in quanto teme che alla scadenza si troveranno a 

gestire attraverso la SRR senza il rispetto delle reali necessità del territorio o una gestione differente rispetto a 

quella attuale. 

Il Sindaco  precisa che sono nelle fasi preliminari e tutti i Comuni tendono a ridurre i costi. Invita la II CCP a 

preparare degli input , a definire un’attività che può essere utile agli uffici tecnici e all’Amministrazione per 

addivenire ad un contratto che possa essere soddisfacente in termini di minori costi . 

 

Il Presidente, in assenza di altri interventi, chiude la discussione e il punto all’O.d.G. 

 

************** 

 

Il Presidente dà la parola al Cons. Curiale, che vuole presentare un’interrogazione. 

Il Cons. Curiale interviene nella veste di Presidente della III^ C.C.P. al fine di portare a conoscenza tutti 

dell’attività dell’Organismo Straordinario di Liquidazione. Precisa che in precedenza aveva chiesto al Sindaco 

e al Segretario Generale di interloquire con La Commissione Straordinaria di Liquidazione ed è a conoscenza 

di un incontro in cui è stato comunicato che la loro attività si avviava a conclusione e che nei primi mesi del 

2024 avrebbero fatto una rendicontazione. Riferisce che, guardando sul sito istituzionale del Comune, molti 

accordi transattivi non sono stati accettati dalle ditte che vantano crediti e quelle somme nel 50% l’OSL 

chiede, con una deliberazione di massa passiva, che vengano inserite in bilancio. I componenti della III^ 

C.C.P. presenteranno un interrogazione o un’interpellanza  o un atto di indirizzo affinchè il Sindaco si faccia 

promotore nei confronti dell’OSL per capire quali e quante sono le aziende che ad oggi non hanno accettato 

l’accordo transattivo. Non sapendo quali sono le aziende che non accetteranno non si può capire quanto 

inciderà sull’attività futura economico finanziaria della Città, teme che aziende che vantano crediti enormi non 



vogliano accettare l’accordo transattivo e che la prossima amministrazione si ritroverà in bilancio. Considerato 

che ormai sono alla fine del mandato, ritiene che abbiano l’obbligo morale nella qualità di Consiglieri 

comunali, che hanno un ruolo di controllo delle attività, di capire lo stato dell’arte. Ritiene che il problema sia 

molto serio ma non vorrebbe un domani essere tacciato di responsabilità perché non sono stati attenti ed hanno 

contribuito ad un eventuale altro dissesto. 

Il Sindaco ringrazia il Presidente della III^ C.C.P.  perché ritiene sia un tema serio ed importante sul quale 

stanno lavorando. Chiederà all’OSL un altro step per focalizzarsi soprattutto sui crediti così importante, perché 

l’importante non è a quanto ammonta il debito ma se chiedono anche gli interessi, in quanto porterebbe alla 

rovina. Aveva chiesto di sentire anche il Presidente della Commissione ma l’OSL non era d’accordo; avrebbe 

voluto sentire le loro argomentazioni. Spera di chiudere i crediti prima della chiusura dell’OSL per dare a 

chiunque amministrerà in futuro una serenità dal punto di vista finanziario.   

 

Esce il Cons. Curiale - Presenti 17 Assenti 7 

 

Il Presidente invita a firmare la mozione sui rifiuti radioattivi che possono essere stoccati in provincia di 

Trapani. Comunica che se nessun altro Consigliere intende firmare verrà protocollata dall’Ufficio di 

Presidenza per essere inserita al prossimo Consiglio Comunale. 

Il Cons. Stuppia ritiene che quanto detto dal Cons. Curiale sia molto delicato che potrebbe diventare una 

gravità. Ricorda che l’Amministrazione Errante si trovò in una situazione molto simile perché appena 

all’inizio della consiliatura si ritrovò con un milione e duecentomila di euro di debito con la SAISEB. Fu 

castrata dal punto di vista economico finanziaria l’attività dell’amministrazione. Ritiene che ci sia una 

situazione paradossale nella via Cavallaro con la pista ciclabile perché sono comparse nelle traverse dei 

segnali di obbligo a scendere ed altri segnali che sono coperti creando confusione nella viabilità delle auto. 

Chiede al Sindaco e all’Assessore al ramo di risolvere la questione al fine di evitare che succeda qualcosa di 

grave. 

Il Cons. Foscari risponde che aspettano l’ordinanza della Polizia Municipale che norma tutto. 

Il Cons. Stuppia propone nell’attesa dell’ordinanza di coprire tutti i segnali. 

 

Esce il Cons. Caldarera - Presenti 17 Assenti 7 

 

Il Presidente, in assenza di altri interventi, chiude il punto al’O.d.G.. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Del che il presente processo verbale che viene come segue firmato, salvo lettura e approvazione da 

parte del Consiglio Comunale. 

 

 

Il Presidente 

F.to Patrick Cirrincione 

 

Il Consigliere Anziano                Il Vice Segretario 

  F.to  Vincenza Viola                                                                      F.to Simone Marcello Caradonna 

 

 

 

 
 

DICHIARATA  IMMEDIATAMENTE   ESECUTIVA 

 

ai sensi  dell’art.   12    comma 2°   della L.R. 44/91 

 

Castelvetrano, lì  

 

 
 

 

 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Il sottoscritto Segretario certifica, su conforme attestazione 

del messo comunale, che la presente deliberazione è stata 

pubblicata all’Albo Pretorio 

dal ________________ al __________________ 

 

Castelvetrano, lì__________________________ 
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_________________________ 

 

 

 

IL SEGRETARIO GENERALE 
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